

4. KONGREGACE PRO BOHOSLUŽBU A SVÁTOSTI

DOPIS OHLEDNĚ SLAVENÍ SVÁTOSTI BIŘMOVÁNÍ BĚHEM PANDEMIE

Předsedům biskupských konferencí
Vatikán, 1. října 2020
Č. j. 470/20

Vaše Eminence, Vaše Excellence,

v průběhu současné pandemie nemoci covid-19 obdržela naše kongregace od biskupských konferencí i jednotlivých biskupů řadu dotazů týkajících se toho, jak správně a platně slavit svátost biřmování s ohledem na pravidla o společenském odstupu, která jsou na mnoha místech uplatňována.

Otázka v sobě zahrnuje řadu rozměrů. Především: Je třeba, aby pomazání křížem doprovázelo i vkládání ruky, anebo stačí samo pomazání? A zadruhé: Je k platnému udělení svátosti třeba, aby se mazání provádělo holým prstem, anebo si udělovatel může vypomoci nástrojem, jako jsou rukavice nebo vatový tampon?

Na první otázku již odpověděla Papežská komise pro výklad dekretů Druhého vatikánského koncilu, srov. *Notitiae* 7 (1972), s. 281–285, kde konstatuje, že dostatečným dokladem vložení ruky je i samo pomazání, a proto vkládání ruky není k platnosti nutné.

Druhá otázka ohledně použití nástroje – např. vatového tamponu – byla nedávno předložena Papežské radě pro výklad legislativních textů. Oficiální odpověď na tuto otázku tedy zní: „Co do platnosti biřmování zákon stanoví, že tuto svátost uděluje řádný udělovatel anebo kněz, který k tomu obdržel pověření, a to pomazáním křížem na čele při současném vkládání ruky a vyslovení slov, předepsaných ve schválených liturgických knihách (srov. kán. 880 § 1 a 882 CIC).

Případné použití nástroje (rukavice, vatový tampon...) tedy nemá na platnost svátosti vliv.“

Zdůrazňujeme nicméně, že tato pravidla, jsou-li přijata, mají trvat pouze do ukončení současné mimořádné situace.

Doufáme, že tímto listem odpovídáme dostatečně jasně, a prosíme Vás, abyste se o tento dopis podělil také se svými spolubratry biskupy.

Využívám této příležitosti, abych Vás srdečně pozdravil, a pro Vaši pastýřskou službu Vám vyprošuji Boží požehnání.

Váš v Kristu oddaný

Robert kardinál Sarah
prefekt